



A'

TSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

01010101010

Nro 34.

Költ Bétsben, Sz. György Havának (Áprilisnek)
29-dik napján 1796-dik Esztendőben.

Hadi Környütlállások.

Olasz-Országai Kormányozó Generálisunk B. Beaulieu, *Acqui* Városából indította 16-dik Áprilisbenn a' maga Tudósítását, mellyben meg nem határozhatta vólt még egész bizonyossággal: mit vesztettünk Ápr. 14-dikénn; hanem annyit tsak ugyan írt, hogy a' nagyobb számú Ellenség elől kén-telenítették vissza-vonni magokat *Argenteau* és *Rukavina* Generálisaink, 's ahöz képest győzedelmes *Vukasovits* Oberste-

N n

rünk is. — Ugyan azonn időben el-foglalták a' Frantziák *Cosseriát*, a' hol *Gyulai Szabad-seregének* egy részével 's egy *Pedemontziumi Gránátéros Bat. nal* állott vólt, és sokáig vitézül tartotta magát *Provera F. M. L. unk*; nem különben *S. Giovaní Murialdot*, és *Battifollot* is, kemény verekedés után. — Előálló Népünk' sorát szorgalmasan igyekezett helyre-állítani *B. Boljiö*, *Bochetta* és *Acqui* között.

Meg-írtuk a' múltt Postán, mi történt Ápr. 6. 8. 10-dik napjainn az *Olasz-Ország*gi ármádiánál, most közöllyük ugyan azon Ármádiától érkezett magános Tudósításainkat Áprilisnek 11-dik napjától fogva egész 16-dikáig.

„ Úgy látszik, hogy a' Frantziák némimémmű-fortéllal akarták el-kezdeni a' háborút e' folyó esztendőben: mert Ápril. 6-dik 8-dik 's 10-dik napjaiban, a' *Bochetta* hegy felé, a' hol ármádiánknak bal-szárnya feküdt, támadták meg Katonáinkat, 's az által el akarták hitetni velünk, mint-ha egész erővel vagy *Genua Várossának* akarnának menni, vagy pedig *Lombárdiába* lassan lassan bé-rontani. De meg-tsalták magokat, mert mi őket bal-szárnyunkról (mint már meg-íródott) egészen el-vertük, 's *Voltrít* is el-vettük tőlök: jól tudtuk azt is, hogy nagyobb készületet tesznek az Ármádiánk' jobb szárnya felé, melyet Ápr. 11-dik 's következő napjain igen

nagy erővel meg is támadták. Illy környülállásokban Báró *Beaulieu*, mihelyest *Voltriban* az Ángl. hajók' Vezérével mintegy két óráig tanátskozott, 's győzedelmes Katonáinak meg-parantsolta volna, hogy tsak hajtsák a' Frantziákat tovább is *Savona* Vára felé; kotsiba ült 's nagy sebességgel *Acqui* Városába ment, melly *Voltri*hoz mintegy 14 óránnyira esik. Armádiánk' jobb-szárnyát már itt nagy tűzben találta, a' hol t. i. *Argenteau* F. M. L., és *Rukavina* Generális' vezérlések alatt lévő Katonáinkal viaskodták a' Frantziák, kik elébb vissza-verettettek vólt: de Ápr. 12-dikénn a' köd-homályában, nagyobb számmal jöven, vissza nyomták Népünket azon az úton, mellyen *Savona*ból járnak *Cairo* 's *Dejo* Helységeken keresztül *Aquila*ba. Ez az út szörnyű nagy hegyen völgyön megy keresztül, 's igen alkalmatlan. Vissza-nyomták pedig *Degón* túl, *Aqui* felé, 's e' szerént F. M. L. *Proverát*, ki Katonáival *Cosseria* Helységnél állott sokkal elébb a' Frantziák felé, könnyen körül vehették, 's kényszeríthették maga megadására, mellyet Ez, tellyesített is Ápr. 14-dikénn reggel, minekutánna igen sokat le-öldösött volna a' Frantziák közzül.

(*A' többit nem engedi most közlenni az idő' rövidsége.*)

A' midön *Hoche* Fr. Republikánus Vezér, a' tulajdonképpenn úgy nevezett *Vándé-*

ban nem ítélvén többé szükségesnek a' maga jelenlétét, szinte egész seregével, *Rennes* Városa felé indult, hogy *Kis-Britanniát* is meg-tsendesítse: az alatt *Cher* nevezetű Osztályban újj Revolúzió ütötte ki magát, és a' Rojalista-Sereg, *Dubarry* nevű Grófnak vezérlése alatt el is foglalta *Sancerre* Városát, melly *Páristól*, negyvennégy órányi járó földre fekszik Dél felé.

A' *Frantzia* Direktórium, hathatós Letzkét kapott a' *Basíleai* Kánton' Elöljáróitól, mellynek okát, az itt következő két Levelekből leg-jobban meg-láthatni:

A' Frantzia Közönséges - Társaság' 4-dik esztendejében, Germinal (Hónapnak) 6-dikán költ Levele a' Végrehajtó Direktóriumnak, melly, Barthelémy Követ által küldettetett a' Basíleai Kántonhoz:

„ Tudósíttatva lévén az eránt a' Végrehajtó Tanáts: Hogy a' múltt esztendőben, *Fr.* Ország' széleinek meg-támadtatása szándékban volt, melly szerént a' *Conde* Hertzeg' vezérlése alatt lévő Ki-költöztetteknek először *Frickthalba* kellett vala szállítódniok, onnan pedig a' *Basíleai* Kánton' földjénn, *Mont-terrible*, *Doubs*, és *Jura*-mellyékeire által-rontaniok: és hogy ezen szándék nem hogy félre volna téve még most is, sőt inkább ismét elő-vevődött, és újj készületek vagynak munkában annak végre-hajtására. Ezenn igyekezetnek fundamentómos próbái terjesztöd-

tek a' Direktórium' eleibe, sok ollyatén *Helvétziai* Lakosok' neveiknek, állapotjoknak, 's élelmek keresése' módjának előadásával egyetemben, kik a' magok meghitt tehetségjeket igen vétkes buzgósággal fordítják egy illy szándéknak szerentsé-
sítésére, melly, vajmi nagyon ellenkezik azzal a' barátsággal, a' melly már annyi időtől fogva egyesíti a' két Népeket. *Basilea* Városa Előljárói' és hathatósabb Lakosai' egy részének jó indulatjához nem bízhat a' Direktórium, mivel tudja felőlök, hogy éppen abban a' mértékben éreztetik Azok, hidegségjeket a' Fr. Közönséges Társaság' Barátival, a' mellyben nyilatkoztatják, tetfzeni kívánó hajlandóságjokat és különös vonzódássokat, mind azon tárgyakra nézve, mellyek a' Tsászárs' Seregeinek szolgálatját, 's a' Tsászárs' számára kívántató pénz' szerzést illetik. Illy környülállások között, méltán fel lehet tenni, hogy azonn esetre, ha a' szándékban lévő Béütést meg-próbálnák az ellenség' seregei, és a' végett meg-lepnék a' *Basileai* Kánton' földjét: semmi hathatós ellentállástól nem lehetne nékiek tartani: és hogy az Előljárók, kik ezen Város' (*Basilea*') Kormányfőjét formállyák, elégségesnek tartanak, az ellentállásra való magok tehetetlenségét hozni fel mentse-
gül, a' neutrálitásnak nagy megsértetésére nézve, és hogy ennek valamelly ked-

vetlen következéseit ne kényteleníttessenek. Ők tapasztalni: következésképpen, hogy e' mostani körülállásokbann nincs a' mondott neutrálításra nézve, elegendő bátorság. Kötelességének esméri a' Direktórium, meg-szüntetni az efféle bizonytalanságot, 's olly állapotba tenni magát, mellyben tudhassa, ha vallyon a' *Basileai* Kántonnal határos frantzia szélek' bátorságához bízhatik e' ? minekokáért jelenti, ezen Város' és Kánton' Elöljáróinak, hogy arra az esetre, ha az ellenség továbbra is igyekezne még a' Béütés eránt való szándékát végrehajtani: és Ők, elegendő hathatóságú 's kétség kívül való készületeket nem tesznek önnön földjöknek óltalmazására, 's a' neutrálításnak tartozott betsben való meg-tartására: elvégezte magában, hogy mindent el-kövessen, valamit a' körülállásokhoz képest szükségesnek találánd, a' (*Helvétziá-
val*) határos Közönségestársaságosztályoknak mindennemű háborgattatás ellen való bátorságosításokra; és számadást fog kívánni Ő tőlök, a' Katonai munkálódásokból származható terhes következéseikért. — Ezen Jelentést, hivatalbéli kötelesség szerént, a' *Basileai* Kormányshékhöz kell küldeni. “

A' Basileai Fő-Tanáts' Levele, Ö Excellentiájához Barthelémi Úrhoz, a' Frantzia Republikának Helvétziái Követjéhez:

„Vettük az Excellentziád' 16-dik *Germanáli* (5-dik Áprilisi) Levelével, egy Nyilatkoztatását a' Végre-hajtó Direktóriumnak, melly úgy látszik, hogy az Ö Jegyző-könyvéből íratott ki. Ezenn szokatlan írás módjáról többet nem szóllunk; mivel vigyázatlanságból eshetett, hogy ez az Írás illy formában küldődött hozzánk, és hogy kétség kívül a' Direktórium' tzellya tsupánn a' vólt, hogy a' Külső-dolgokra-ügyelő Minister közöllye vélünk az Ö tánaatskozásainak summáját. De ha az Írás' módja tsudálatosnak tetfzhetett előttünk: még inkább el kellett almélkodnunk annak értelmén: a' miről mfeg-fogja győzni Excellentziádat következő része Levelünknek.“

„A' Végrehajtó Direktórium jelenti Nékünk, hogy a' Kiköltöztték' Korpusa, bé-szándékozik rontani a' mi földünkre. A' melly próbák eleibe terjesztettek ez eránt Ö nékie, a' mint mondja, azokat kétségbe hozni nem mi dolgunk: tsak azt említjük itt, hogy minden esztendőbéli táborozás eleinn kérdésben forgott az efféle szándék, 's még se' hajtatott végre soha is; úgy hogy mi most se' tudjuk, ha az e' részben támasztott hírek, nem tsupánn hadi fortélyok vóltak e'? vagy pedig hogy félre tevődött a' szándék, már akár a' dolognak fzerentsés ki-menetele eránt való bizonytalanokodásból; akár az illyen esetben szük-

ségesképpen öllze-jövő más történeteknek illetlenségéből; akár végre azért, a' mi sokkal is hihetőbb, mivel a' Tsászár híven meg-akarván tartani a' mi neutralitásunk' meg-betsüllése eránt tett fogadását, el nem nézhetné, hogy meg-háborítassék a' Békessége egy Independens (Mástól nem függő) Népnék, a' ki meg-érvén több Századoktól fogva a' maga határai-val, soha részt nem vett az *Európai* nagy Hatalmasságok' veszekedéseikben. A' veszedelemre nézve egyébaránt, ha ugyan lehet valamellyet gondolni, bizonyosan mondhatjuk, hogy ebbenn a' mostani idő-zikkelyben nem lehet tőle tartani. A' Kiköltöztek' Korpusa, jó távol vagyon a' mi széleinktől; erővel nints ollyannal, hogy mérészelhetne meg-próbálni a' Béütést, 's még nem is lehetett észre-venni semmi ollyas készületeket, mellyek meg-fzokták előzni az ellenségeskedéseket, és el-múlhatatlanul szükségesek azoknak el-követésére. “

„A' Végrehajtó Direktórium' Levelének második zikkelye szól: a' mi földünknek óltalmazásáról; 's elégséges bátorság-szerzést kíván tőlünk. Nem tellyesítheti az ilyen kívánságot egy Nép is a' Világon. Ha a' hadakozó Hatalmasságok, a' magok Erösségeikkel, Seregeikkel, és mindennemű törekedéseikkel is reá nem mehetnek, hogy földjököt a' Béütéstől meg-

örizhessék: sokkal kevessebbé teheti ezt egy neutrális (hadba nem elegyedett) Státus, a' maga földjére nézve, 's elő nem fzedheti minden erejét, mellyel talán több gyanúságot mint bátorságot öntene Másokba. Más részről, a' költségek, mellyekbe kerülne az efféle fegyveres erőnek ki-állítása, 's tartása, meghaladja a' mi tehetségünket, mellyet az időnek körül-állásai még inkább inkább fogyasztanak. De vagyon más neme a' bátorságosításnak (garantírozásnak) mellyet Mi a' Seregek' egybe-gyűjtésére jobbnak tartunk. Elzközei t. i. ezen bátorságosításnak: a' hadakozó Hatalmasságoknak ígérete, és az ő jól meg-fontoltt hasznok; a' *Helvétziai* minden Kormányzéseknek erős meghatározása, hogy Ők soha, a' hadba való nem elegyedésre nézve nem változtatják gondolatjaikat, mellyeket Őseiktől vettek örökségben, és az ez eránt való tellyes meggyőzöttetéssek Szomszédjainknak; az a' szent szó, mellyet adtak a' *Helvétziai* (polgári) Testnek Tagjai, külön külön; és közönséges Diétába eggyesülve is; a' mi földünkön, annak különös minéműségei miatt való nehéz által-mehetés, melly, bizonyos veszedelemmel volna egybeköttetve, ha tsak leg-kissebb mértékben tette is meg a' megtámadtatott Kanton azokat az intézeteket, mellyeket az előre néző okosság kívánt tőle, és a' vissza-térhetés' reménységétől

el lenne zárva, a' mi Szövettségestársainktól érkező Segítségök által, a' kik szintolly buzgók a' neutrálításon tett sérelemnek meg-bosszúlásában; valamint az azzal járó kötelességeknek tellyesítésében; — az intézetek, mellyek vagynak téve az eránt mi nállunk, hogy mindennémű veszedelemről előre tudósíttassunk, arra az esetre pedig, ha talán már jelen vólna a' veszedelem, egy közönséges lármára mindjárt olly erőt állíthassunk ki, melly által a' Megtámadót vissza-nyomhassuk 's meg is büntethessük; végre a' tapasztalás és az említett intézeteknek foganatja már 4 esztendőök alatt, a' miolta tart ez a' minden újabb időbéli hadak között leg-véresebb had. “

„Megyünk már a' vádakra, mellyeket fel-hozhatóknak ítélt a' Végrehajtó Direktórium, a' mi Kantonunknak és a' *Helvétziai Közönséges-Társaság'* más Státusainak is Előljárói, és magános Tagjai ellen. Ollyan vádolás ez, a' mellyre fundamentom; 's hasonló nemben talán példa sints. A' Közönséges-Társaságokban, *nem az egyes Személyeknek magános vélekedéseik által* — nyilatkoztatja ki magát a' Felső' morális személye; hanem a' *Státus' Tanáttsától meg-határozott Végzéseik által*; és bár melly különbözők legyenek is a' vélekedések (*Helvétziában*) a' magános Személyek között: az első

azon vélekedések közzül szintén olyan közönséges, mint a' millyen el-múlhatatlanúl szükséges és fundamentomos. Ez áll, a' Hazai Szeretetben, 's az arról való egéssz és közönséges meg-győzöttetésben, hogy a' neutralitás, fundamentoma a' mi politica existentiánknak (az az: ha Mi a' nagy Hatalmasságok' hadjaiba nem avatjuk magunkat: tsak úgy tarthatjuk fenn Közönséges-Társaságunkat). Ez az értelem egy-gyesít mi nálunk minden Személyeket, minden Tanátsokat, és minden Kormány-székeket. Tessék a' Végre-hajtó Direktóriumnak, ebbenn a' tekintetben; tsupánn a' mi Gyűlésünket gondolni meg. Az igazságos, jó-szívű, és barátságos vélünk való bánás által meg-lehet Minket nyerni: de a' mendemondánn épített szemre-hányások, és a' jól meg nem fontolt gyanakodások el-idegenítik a' mi Szíveinket. Mitsoda fundamentomonn épülnek pedig ezek a' gyanakodások? Meg-lehet, hogy tsupánn olly Emberek' Tudósításaikon, kiket bozsfzúállás- vagy gyűlölés- nagyravágyás- vagy irigység-béli gonosz szándékok vísznek reá, hogy nagyítsák az ollyan dolgokat, melyeknek semmi veszedelmes következéseiktől nem lehet tartani tellyességgel; bünt tsinállyanak az ártatlanságból; és rosszúl határozzák meg azt a' pontot, a' melyből különben, helyesen lehetne látni a' mi politika tselekedeteinket."

Bét s.

A' *Frantzia* Királyi Hertzeg Kisasszony' kutyátskája el-vezett a' napokban, 's nyomtatott Tudósítások által nagy jutalom ígértetett a' Visszavivőjének. Ezen kis kutya a' 16-dik *Lajos* Fr. Király' kedves kutyája vólt, kinek halála után a' fiatskájára 17-dik *Lajosra* jutott, ennek halála után pedig a' nem rég ide érkezett Fr. Kir. Kisasszonyra. Úgy halljuk, hogy már szerentsésen megkerült.

A' *Görzi* fiatal Juhász-bojtár' tselekedete, mellyről tsak annyit említheténk a' múltt postánn, hogy *Dávid* Király Juhász korabéli viaskodásainak emlékezetét újjítja meg nálunk, ebből állott: „A' *Velenzei* Respublika' földjével határos *Görz* nevezetű Hertzegi-Grófságnak Fő-városától *Görztől* három óránnyira fekvő *Carso* nevű hegyen, olly szörnyű Fenevad kezdett dühösködni *Mártzius'* eleitől fogva, hogy az általa meg-ölettetett Személyek' számát hufzonthétre teszi egy *Görzi* Levél, melly költt 15-dik Áprilisben. Három illetén szerentsétleneknek, egy Férjfiúnak és két Asszonyoknak hóltt testeik meg is találtak, mellyeknek leg-nagyobb része épen meg-maradt, hanem tsak imitt amott vólt ki falva belőlök a' bőr alól egynehány darab hús. A' két Asszonyok közzül egyiknél, szoptatós gyermek is vólt. A' tsetsemő el-vitte magával a' dühös állat; de

az Affzonymnak tsupánn a' bal mejjét ette meg. — Egy 15. esztendő forma Legényke, a' mint éppen juhokat legeltetett volna: látja egykor feléje közelgetni a' már előtte is gonosz hírében igen esméretes öldöklő-állatot. Ettől Ő meg nem ijedt; hanem bátor szívvel, 's egy jó bunkós bottal juhait eleibe állott: úgy várta bé az agyarkodó ellenséget. Ez, feléje szökött ugyan nékie: de Ő nagyobb sebességgel felre ugrott; 's egyfersmind úgy tsapta fültövön a' nagy bestiát, hogy azt egyszeri ütésével is mindjárt meg-szedítette, annak-utánna pedig mind addig verte agyba föbe, míg lábai eleibe nem teríthette dögölve, akkor meg-nyúzván, a' bőrit, fejestől 's lábostól együtt, hátára vette, 's széllyel kezdte hordozni Görz Városában, hogy a' Szemlélőktől kaphasson még is egy két garast Herkulesi tettének jutalmául. A' bőrön fön és lábakon kívül, 147 fontot nyomott a' Fenevad' testének egyéb része. A' mint írják, három ilyen fene állatot vettek még észre Görz és Triest között.

Magyar Ország.

(Gr. Brunzvik József Ő Exc. ja' Beszédje.)

Méltóságos Gr. Fő-Ispány Királyi Biztos!

Tekintetes Státusok és Rendek!

Nem tulajdonítom érdememnek, ezen T. N. Vármegye' Fő-Ispányi Székének el-nyerését, mellyben most Felsőges Koronás Urunk' nevével Méltóságod engemet bé-iktatni méltóztatik: tsak ingyen való ke-

gyelmességéből bizta azt reám Ő Felsége; azért annál buzgóbb, és forróbb háladatossággal, annál mélyebb engedelmisséggel vézsem által a' Méltóságod kezéből, ezen T. N. Vármegyének nékem adatott Fő-Kormányát.

Hogy pedig a' Mélt. Gróf én hozzám olly szíves barátsággal viseltetett, hogy kérésemre hajolván engemet ezen Fő-Ispányi hivatalba bé-vezetni terhének nem tartotta; azt sok tekintetből különös szerentséme és öröömre lenni tapasztalom: de főképpen arra való nézve, hogy ma ezen T. Státusoknak, és Rendeknek számos és fényes Gyülekezetekben leg-jelesebb alkalmatosságot találok, azon érzékeny háladatosságomat és igaz tiszteletemet a' Mgod' személlyéhez bizonyítanom; mellynek kötelessége én reám szállott még néhai édes Atyámról; a' kinek is azon szerentséje, és ditsőssége vala, hogy a' Méltóságod' nagy emlékezetű Attya Fő Méltóságú Gróf Károlyr Antal Ő Excellentiája által, Ns Bihar Vármegye' Fő-Ispányi Székébe bé-ülttetett.

A' mit leg-jobban óhajtottam, és a' mi e' mai napot leg-jobban ékessíti, abban is szerentsesnek találok magamat; hogy bé-telleyesedett a' kívánságom: a' Tek. Státusoknak, és Rendeknek illy számos fényes Gyülekezetek, vídám jelen létek, és köz-örvendezéssek, öröme, és háláadó érzésre indíttya szívemet. Meg esmérem mindazonáltal, hogy ezen örvendezésnek nagy részét egyenessen a' Mgod' jelenlétének tulajdoníthatom, mert jól tudom azt, hogy nem tsak ezen Nemes Megye, hanem az egész Tifzántúl való Haza, főképpen a' Mélt. Károlyi névnek ditsősségével tündöklék; számos jó-teteményeit mutatja Mihálynak, Lászlónak, Sándornak, Ferentznek, Antalnak, Méltóságodnak, Böltsességét, vitézségét, jól tévő lelkeit, igaz hazafiúságokat tisztelettel, és érzékeny háladatosságát minden alkalmatossággal, örömmel, és buzgósággal bizonyítja. Ugyan ez által újra meg-győződöm, hogy e' mai örvendezésnek tetézésére senkit mást, Mgod' fő érdemű személlýén kívül szerentsésebben és helyesebben nem tudtam volna választani.

Az az esedezesem vagyon Méltóságodnál: hogy ne légyen ezen köz-örömünk, és örvendezésünk, tsak e' mai napra, tsak erre az alkalmatosságra meg-ha-

tározva. — Az én tellyes szándékom, és igyekezetem léfzen, Méltóságod' barátságát állandóul meg-nyerni. Szerentsémnek fogom tártani, ha e' mai naptól fogva a' Fő-Ispányi hivatalomat, a' barátság és egyet értés' eszközlése által Méltóságoddal, mintegy fel-öfzhatom. Tsak az által-fogja Méltóságod e' mai napnak örömét nevelni, és jövendőre ki-terjeszteni; hogy ha ezen szíves ajánlásomat méltóztatik el-fogadni.

Nyilván látom, és tapasztalom, hogy a' jelenlévő T. Státusok és Rendek is kedvellik ezen barátságos Szövettséget, 's önként kívánnják magokat is velünk egybekötni, és hazafiúi igyekezetünknek elő-mozdítói lenni.

Valóban nem is lehet ezen jeles Gyülekezetünknek emlékezetére ezen ditséretes feltételnél hasznosabb dolgot tennünk: mert nem tsak hogy minden leg-kissebb külön résznek is meg-eggyezése az egéffznek tökélltetességét eszközli: de mivel különösen ezen N. Vármegyék, mellyeknek érdemes Tagjai itt jelen vagynak, Hazánk-nak nagy és jeles részét téfzik: — Kéttség kívül következik az: hogy tartozó barátságunknak, és eggyességünknek meg-újítása, és meg-erössítése, mind a' Felséges Koronás Fejedelmünk, mind pedig Magyar Hazánk' javának nagy előmenetelt tud ferezni. E' vólt a' mi bölts Eleinknek, Törvényeinknek, és Királyainknak állandó tzéllyok, és kívánságok — hogy a' Fő-Ispányi hivatalnak által-vétele alkalmatosságával, illy különös, 's barátságos öfzgyüléseket a' Hazafiak között, és mintegy

innepléseket ki-rendeltek, és szokásban vettek: mert vallyon ki volna az? (ha tsak minden Polgári érzékenység benne meg nem hült) a' ki ilyen alkalmatossággal, hol annyi sok Hazafiak, Atyánkfiaink, véreink, szomszédjaink vidám ortzával, inneplő köntösben, 's Magyar szívvel összegyűlnek; a' hol a' Koronás Urunk' Küldöttje, mindenkor egy fő születésű, fő tekintetű, fő érdemű Méltóság, Ő Felsége' nevében jelen van. Ki volna az? a' ki nem érezné, meg nem vallaná, hogy újjúl benne Polgár-társaihoz vonzó indulatja, buzgóbban emelkedik hazafiúi szeretete, kettőztetik ősi Törvényeihez tartozó tisztelete, és Királya'hoz való engedelmessége. — Nints a' Törvénynek haszontalan Rendelése, nintsen jó tzel nélkül való szokása.

A' ^{*}*Ránki*, ^{*}*Kassához* 2 órányira fekvő Savanyú-víz-bánya' ^{*}Árendátora *Schindler* Antal, valamint a' *Kassai* Kávéházban, Redutban, és Teátromban, mellyeket árendában bírt, igyekezett az Érd. Publikumnak tetző szolgálatot tenni: hasonlóképpen igyekezik most az említett Bányában is; mellynek hasznos és az úgy nevezett *Sältzer-wasser*rel fel-érő vizére tehát tellyes bizodalommal is bátorkodik hívni Mindeket. Adprobat^{us} Chirurgus is fog lakni a' Bányában.